



## 《京津冀过大年 2025天津相声春晚》成流量密码



## 水西公园 灯会里的“严谨年味儿”

■ 本报记者 苏晓梅

大年初一早，水西公园的灯展现场已经忙碌起来，其中有几个身着红马甲的身影格外显眼，他们就是国网天津城西公司南开供电服务中心外勤三班班长王宁和同事们。

“今天是大年初一，咱们的工作得更仔细，让晚上的灯会顺利进行。”王宁和同事说着，手里的动作也没停。

“电压参数，咱们可得盯仔细了，差一点都可能影响整个灯组亮度。”王宁手持红外测温仪，一脸专注地对分支箱、用户线路、设备外壳等重要设备进行排查。身旁的同事则将数据仔细记录下来。

水西公园今年承办的“京津冀·山海闹新春·津彩大庙会”，作为灯展最重要的支撑，大量灯组、舞台设备以及各类用电设施在灯展期间同时开启运行，也对电力供应提出极高要求。为了保障灯展电力稳定可靠，王宁与同事的筹备工作早在年前就开始了，他们提前联系主办方，积极勘察现场，并按照不同区域灯组规模、功率差异、活动流程等梳理电力负荷，全力保障全时段电力供应。

节日的津城，正是因为有无数像王宁一样的电力人，用一丝不苟的严谨，践行他们守护万家灯火的承诺，才有了别样的“严谨年味儿”。

## 水上公园 游客赏梅正当时

本报讯(记者 吕峻峰)昨天，水上公园盆景园内游客摩肩接踵，大家前来观赏“锦上添花”树龄30年至60年梅花精品展。这是我规模最大的梅花展，约5000名游客到“水上”赏梅。

“此次所展的梅花均采取人工控制花期方法，也就是人工调节温度、光照、水分和养分，以及使用植物生长调节物质等。低温控制花期长，花朵艳丽。”水上公园景观中心盆景师曹霖介绍说，“梅花是蔷薇科李属木本植物，又名红梅、春梅等，是中国十大传统名花之一。天津地栽的梅花于三月中旬至四月中旬绽放，而采取人工控制花期方法可令其在冬季开放，迎接新春。”

这次展出了骨红朱砂、玉蝶梅、绿萼、宫粉、南京红、丰后、美人梅等梅花品种，共60余盆，并搭配春花植物蜡梅、迎春花、铁梗海棠、水仙、竹子等。

## 坚守在急诊室里的“姑爷”们

(上接第1版)对于那些意识清醒的病人，向洋经常会和他们聊两句，有时还会帮着病人打几通视频电话，就为缓解病人的焦虑情绪。向洋说，虽然自己不能陪在家人身边，但看到患者在他们的精心照顾下病情逐渐好转，也感到欣慰。“今天值班的男医生男护士里有一半都是姑爷，我们都习惯了。今天还有许多女医生女护士值班呢，也一样回不了娘家。”向洋笑着说。

在这个特殊的节日里，像徐钊、向洋这样坚守岗位“姑爷”还有很多。他们舍小家为大家，用责任和担当诠释着医者仁心，守护着更多人的健康。

## 老民警的最后一次春节值守

(上接第1版)闫新科和同事驾驶警车在码头巡逻，遇到停靠的船舶便步行到岸边登上货轮。虽然已经60岁了，但他的步伐仍十分稳健。

“我在边检干了40多年，最开始是靠双脚走路巡查，办手续也要等船舶靠岸后才能开始，有时候还要‘钻洞’爬着进入船舱……”闫新科说，“经过这些年发展，‘智慧边检’已经应用到船舶抵离港的全过程。”闫新科拿出手机向记者展示，船舶到达前，通过定位系统可知其抵港准确时间，边检机关通过网上“预检”为船舶办理手续，需要上船的工作人员也能提前在手机上办理好“登轮证”，船一靠岸，各方就可以“零等待”开始装卸作业，为企业节省大量成本。

“以前的巡查全靠双眼和经验，现在多了很多帮手。”闫新科骄傲地告诉记者。他所说的“帮手”可谓是海陆空全方位的智能监护。检查船底有水下机器人；陆地上监测上下船人员情况有梯口无人值守系统和AR(增强现实)视频监控设备，它们能自动抓取船舶信息，自动进行人脸识别，遇到曾经上过“黑名单”的人、车，会立即报警；空中无人机能全面“俯瞰”港区，任何风吹草动都能一览无余。

“智慧边检，提质增效。我们在保障口岸安全的前提下，最大限度提升通关效率，让企业和群众不为‘办手续’费心思。我在边检干了半辈子，亲眼目睹了这巨大的变迁。”闫新科笑着对记者说。

春节之后，老民警闫新科即将退休，但他那兢兢业业的工作态度却像“传家宝”一样传到年轻一代的手中，继续书写着移民管理警察的忠诚与担当。

## 海上过年的天津“管家”

(上接第1版)春节这几天，施工过程中的每道工序都关乎着整个工程的成败，我们必须打起十二分的精神来。”

张春强介绍，他们铺设的海底管线是14寸双金属复合管，焊接难度大、标准严苛，而且所在海域多涌流、作业窗口短。面对重重挑战，海油工程团队提前对焊接设备进行维护保养，确保焊接过程“零待时”，同时组织作业人员在避风期间围绕海底管线倒驳、设备调试和焊接进行有针对性的练习，确保高质量完成铺设任务。

“春节期间，我们也会抽时间聚在一起吃顿岗位上的团圆饭，说说鼓励的话。大家觉得，这次参与海底管线铺设的所有人都是‘管家’，重任在肩，使命光荣，新年更得加油干！”张春强告诉记者。

“海”好有你，“油”梦前行。在蓝色疆域上，正是这样一群可爱又可敬的海油人，扎根海上生产平台，默默奉献，无怨无悔，用苦干实干书写能源报国的新篇章。

## 敬告用户

尊敬的用户：  
我公司将于2025年2月1日至2025年2月7日期间，每日进行相关系统、网络和设备割接升级工作，届时可能会影响部分地区部分用户相关固网业务、IPTV业务、800被叫付费、201业务、校园宽带、光纤宽带、一卡充、移动定位业务、专线业务、4G/5G移动、114及116114业务、960110特服业务、一号通业务、短信、增值业务、网上营业厅及手机营业厅等各类业务的正常办理及使用。由此给您带来不便，敬请谅解，并衷心感谢您对联通的一贯支持。  
中国联通网络通信有限公司天津分公司

## 书写京津冀文化交流与融合新华章

■ 本报记者 刘茵

大年初一晚，天津卫视观众奉上了一道红红火火、笑声不断的文化盛宴——《京津冀过大年 2025天津相声春晚》。晚会以“春风摇曳的笑容”为主题，汇聚了众多相声界大咖与优秀演员，融合相声、歌曲、脱口秀等多种艺术形式，展现了京津冀三地的文化交流与融合，更进一步体现了三地协同发展的深厚情谊。

## 相声春晚新媒体传播再创佳绩

“天津相声春晚”自2020年创办以来，已成功举办了六届，是全国唯一一档主题性晚会，一经推出就在全国打响，已成为最具天津特色、享誉全国的“津派文化”名片。

本届相声春晚上，观众不仅看到了老朋友郭德纲携手于谦、岳云鹏、孙越、高峰、栾云平、孟鹤堂、周九良、杨九郎等众多相声演员，还见到了歌唱艺术家蒋大为以及收藏家、编剧马未都，精彩的全新跨界表演让观众们眼前一亮，为晚会增添了更多的艺术色彩和文化底蕴。

截至1月30日，本届相声春晚新媒体传播再创佳绩。据不完全统计，晚会相关话题阅读量达32.2亿，相关视频全网播放量超2亿，获得了光明日报、新华社、学习强国、总局“视听中国”等全国主流媒体报道。其在大年初一播出的多台春晚中脱颖而出，先后登上微博、抖音、快手、小红书、B站、百度、今日头条等新媒体平台全网热搜第5个，IPTV(交互式网络电视)同时段收视第一。

## 首次携手展现区域联动活力

《京津冀过大年 2025天津相声春晚》由天津海河传媒中心主持人大卫、杨婷婷



搭档北京广播电视台主持人王为、河北广播电视台主持人刘畅联袂主持，三地主持人代表着京津冀三地的文化气质，在晚会中通过默契的配合和幽默的互动，为观众带来了更多的欢笑和惊喜。

在开场歌曲《一见你就笑》中，北京的糖人儿、天津杨柳青的年画、河北乐亭的皮影戏纷纷亮相舞台，浓浓的年味儿扑面而来。关九海演唱的歌曲《踏河督运图》，以京津冀三地的历史文化为背景，深情演绎运河故事，将京津冀地区的历史渊源与文化脉络娓娓道来。

著名收藏家、编剧马未都专门为晚会创作的《天津是我的福地》，从天津由来已久的亲缘关系到历数天津的曲艺文化、饮食文化、民俗文化，凸显了天津独特的烟火气息和开放包容的城市特质。三地相声演员共同表演的相声作品《我是最棒

的徒弟》，让观众在欢笑中看到薪火相传两代人对传统文化的坚守和传承。

天津市文艺评论家协会主席、南开大学文学院教授周志强表示：“晚会节目编排构思巧妙，无论是相声、歌曲还是曲艺，处处体现了京津冀地相连、人相亲，‘你中有我，我中有你’携手共进的深厚情谊与蓬勃态势。”

## 创新表达让观众深深感动

本届相声春晚精准把握当下年轻人喜好，巧妙融入社会热点话题与网络流行用语。郭德纲与于谦的相声《爽剧人生》从火爆一时的微短剧切入，将短剧的“爽”与套路演绎得妙趣横生，充满悬念与故事感。孟鹤堂与周九良的相声《春节模拟器》，延续了“相声连续剧”的主题，将春节走亲访友经常会遇到的现象变成了“通关游戏”。岳云鹏与孙越的相声《新年

## 央视将播出《2025年非遗晚会》

## 天津五项非遗展风采

本报讯(记者 刘桂芳)《2025年非遗晚会》于1月31日、2月1日(大年初三、初四)在央视综合频道20时播出。近千位非遗代表性传承人齐聚雄安，三百多项非遗同台献艺。其中，来自天津的五项非遗将向全国观众展示风采。

《2025年非遗晚会》是中央电视台综合频道制作的节目。晚会以“非遗正青春”为主题，广邀国家级非遗代表性传承人以及众多弘扬中华优秀传统文化的演

艺嘉宾和团体一道，将“青春的声音”“青春的态度”“青春的力量”，带到非物质文化遗产保护与传承的最前沿。

节目中，天津的国家级非物质文化遗产代表性项目杨柳青木版年画、面人(天津面塑)、传统面食制作技艺(天津“狗不理”包子制作技艺)、天津市级非物质文化遗产代表性项目天津快板、天津市河东区级非物质文化遗产代表性项目音乐大三弦演奏技艺五个非遗项目将展示独特的风采。

## 经形成，基础设施“硬联通”和运输协同“软联通”持续推进。

天津初步实现京津雄0.5小时通达，京津冀主要城市1至1.5小时通达。推出服务京津同城化促进出行便利化24项措施出台，京津城际全天运营能力提升19%。同时，“通武廊”交通一体化持续推进。京津城际新开通了武清至亦庄站，武清高王路与通州通清路实现通车，开通3条武清至廊坊香河跨城公交线路。

天津还将进一步发挥城际高铁时空效能，联动提升西站京津冀同城商务区、南站科技商务区、滨海站“于响”商务区等产业合作承载功能，推动“轨道协同”向“产业协同”升级。

一年来，天津做强港口集疏运体系，打造与世界联通的“桥头堡”。

1月18日，随着利比亚籍“梦想”号邮轮开启国际航次，拉开了2025年天津国际邮轮母港海上春运的序幕。今年春运期间，天津国际邮轮母港预计迎来出入境人员3万余人次。

背倚京畿大地，面向壮阔海洋，天津港的服务辐射能级不断提升。2024年，国际邮轮母港接待邮轮超过100艘次，出入境旅客超过35万人次，居全国第二、北方第一。天津港增开美东、南美东等直航航线，天津港集装箱航线147条，吞吐量2329万标准箱。铁水联运突破135万标准箱，同比增长12.2%，有力服务北方腹地。

持续打造世界级港口群、机场群的进程中，我市还将推进天津港对北京企业的定制化服务，强化同京津冀空港、陆港衔接，不断提升北方国际航空枢纽服务能力，建设京津冀“海上门户”。

潮平两岸阔，风正一帆悬。以推进京津冀协同发展作为战略牵引，天津锚定方向、奋楫前行，在壮丽航程中乘风破浪、奋勇争先。

相机和观测望远镜驾车进行观测。“我的工作就是把遇到的水鸟拍下来，通过照片将某段时间内出现的鸟类数量进行统计。”韩克武说。

近年来，由于生态环境修复作用显现，出现在韩克武镜头里过的鸟类数量和种类都在增多。“以前一年过季的候鸟十几万只，现在已经五十多万只了。今年我还拍到了在咱这儿越冬的灰鹤。”韩克武高兴地说。

## 春节档电影市场火爆

本报讯(记者 张钢)大年初一早，各大影城人潮如织，春节档电影市场火爆。在6部国产大片的带动下，电影票房“井喷”，初一当天票房报收18.06亿元，不仅大幅超过去年同期的13.47亿元，而且打破了2021年2月12日16.93亿元的单日票房纪录，创下中国影史单日票房新高。天津左岸影城经理董洪铭表示：“6部大片强势登场，尽管春节档电影市场的火爆在预料之中，但首日首场便出现近年来罕见的爆满现象，还是始料未及的。”

截至30日19时，春节档电影总票房已

超30亿元。《哪吒之魔童闹海》以9亿元票房暂时领先，《唐探1900》取得8亿元票房紧随其后，《封神第二部：战火西岐》《射雕英雄传：侠之大者》分别拿到5.71亿元和3.82亿元票房，《熊出没·重启未来》与《蛟龙行动》以2.23亿元和1.34亿元票房暂时落后。

业内人士分析，春节档首日的票房成绩非常重要，但假期犹如长跑，随着电影作品口碑的发酵，后来居上的局面也很常见。今年春节档大片涵盖多个类型，电影市场首日的火爆对档期具有促进意义，最终有望形成共赢，联手刷新春节档的票房纪录。

## 快递小哥留津过大年

(上接第1版)“进入腊月以后，快递单量明显多了。春节期间人手少，每个人的配送量会更多一些，范围也比平常更广。”何金胜告诉记者，近期大家购买的都是米面粮油等生活必需品和新年礼品，大件快递较多，如果碰到客户打电话说急用的，他会优先派送。

“每天虽然挺累的，但是看到大家能及时拿到自己的快递，我也觉得特别开心。”何金胜说，过年期间，快递员们也受到了很多关爱和照顾，不仅收到了公司和街道工会发放的新春福利，网点所在的和苑街道还正常开放新就业群体党群服务中心为他们提供休息场所，让他心里暖暖的。“等晚上下班后，我要去找个地道的餐馆吃顿天津菜，再去海河边逛一逛，好好看看天津的美。”何金胜说。

## 节日独守海上气象观测站

(上接第1版)

“不能让气象资料在我这断掉。”说这话时，杨文杰语气坚定。

2004年，杨文杰从A平台气象观测站前任观测员手中接替，成为新一任观测员。而他的前任是他的父亲杨树林。在父子接力下，A平台气象观测站从1988年开启有人值守，37年来，数据从未缺报过。

对杨文杰而言，海上平台的有人气象观测更加精准，对于海上和港口的服务保障作用十分重要。远离陆地的一人坚守枯燥又寂寞，但杨文杰用20年的坚持，将A平台气象观测站的数据凝结成一股从不间断的大数据流，为气象监测预报、气候变化科学研究和应对等提供了重要支撑。

在杨文杰心底有一个多年不曾实现的愿望：陪家人过年。“今年比较特殊，按照值守安排，我要到2月23日才能下平台，不仅春节期间，元宵节也得在平台上过。”说起这些，杨文杰满是愧疚，今年是他父亲手术后的第一个春节，这也让杨文杰格外惦念。“今天，我早早就和家里视频拜年了。”尽管不能回家过年，但浓浓的惦念却能通过网络缓解。

二十年来如一的坚守，让杨文杰在2024年第三季度获评“中国好人榜”敬业奉献好人。

## 锚定战略牵引 协同走深走实

(上接第1版)

京津冀教育协同数字平台启动，三地开展联合教研、课程共享。天津一中、四中、实验小学、实验幼儿园与雄安新区开展合作办学。天津充分发挥职业教育优势，三地共同建设京津冀职业教育改革示范园区。

一年来，京津冀地区文化旅游持续升温，一场“说走就走”的旅行让三地“亲上加亲”。迎春大联欢、欢享庙会、乐享冰雪、历史文化主题游、博物馆里过大年……眼下，“瓣瓣同心京津冀，欢欢喜喜过大年”系列活动，更将乙巳新春的节日氛围推向高潮。

## 汇聚新动能 唱响“双城记”

“要围绕推动京津冀协同发展走深走实，深入推进区域一体化和京津同城化发展体制机制创新，唱好京津‘双城记’，有效贯通区域创新链产业链供应链资金链人才链。”“要加强与北京的科技创新协同和产业体系融合，合力建设世界级先进制造业集群。”总书记为天津深化落实重大国家战略把脉定向。

一年来，天津积极承接非首都功能疏解——持续聚集“新动能”。一批带动性强、影响力大的重大项目纷至沓来。2024年，中国资源循环集团有限公司在津挂牌成立，成为首个设立在天津的央企总部。国投生物制造创新研究院落户，中电科蓝天产业园开工，中软信创总部揭牌，中关村发展集团增资宝坻京津中关村科技城。全年市场化引进疏解功能资源在津新设机构1981家。滨海一

2024年，“轨道上的京津冀”主骨架已

## 无人机守护七里海候鸟

(上接第1版)随着他轻点鼠标，下达巡航任务指令后，无人机便从保护区的5座自动化起降点起飞，按照当日设定的巡航路线进行监测，而后台则对数据进行人工智能识别，及时发现私自进入保护区、偷盗捕猎等违法行为，并在第一时间进行处理。“相比过去人力巡逻几个小时才能完

成一轮巡护，现在我们可以通过5架无人机在半个小时内完成，24小时内会进行十轮巡航，基本覆盖保护区的全部范围，做到全天候守护。”陈鹤告诉记者。

除了无人机巡护外，人工观测也不可少。春节期间，七里海湿地自然保护区管委会工作人员韩克武同平常一样，背起